
Ðåãèîíàëüíàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî ïðîãðàììèðîâàíèþ 2011

Ñàðàòîâ, 18 îêòÿáðÿ 20011

Çàäà÷à A. Ëèôò
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: input.txt

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: output.txt

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 megabytes

Íåäàâíî â ãîðîäå N-ñêå äîñòðîèëè 1000-ýòàæíûé íåáîñêðåá. Äëÿ ïåðåìåùåíèÿ ïî ýòà-
æàì íåáîñêðåáà èñïîëüçóþòñÿ ñîâðåìåííûå ñâåðõñêîðîñòíûå ëèôòû. Ó êàæäîãî ëèôòà
èìåþòñÿ äâå äâåðè: ïåðåäíÿÿ è çàäíÿÿ. Åñëè ÷åëîâåê âõîäèò â ëèôò ÷åðåç ïåðåäíþþ äâåðü,
òî âûõîäèò îí ÷åðåç çàäíþþ, è íàîáîðîò. Â ëèôòå èìåþòñÿ äâà ïîðó÷íÿ, ïðîíóìåðîâàí-
íûõ ÷èñëàìè 1 è 2. Ïîðó÷åíü íîìåð 1 íàõîäèòñÿ ñëåâà îò âõîäà â ïåðåäíþþ äâåðü (èëè,
ñîîòâåòñòâåííî, ñïðàâà îò âõîäà â çàäíþþ äâåðü), à ïîðó÷åíü íîìåð 2 � ñïðàâà (ñëåâà îò
âõîäà â çàäíþþ äâåðü). Èçâåñòíî, ÷òî êàæäûé ÷åëîâåê â N-ñêå äåðæèòñÿ çà ïîðó÷åíü òîé
ðóêîé, êîòîðàÿ ó íåãî íàèáîëåå ðàçâèòà.

Íåêîòîðîå âðåìÿ íàçàä ãîðîä ïîñåòèë î÷åíü âàæíûé ÷åëîâåê, êîòîðûé íå ïðåìèíóë
ïîñåòèòü íåáîñêðåá è ïðîåõàòüñÿ íà ëèôòå. Ñðî÷íî íåîáõîäèìî îïðåäåëèòü, ÿâëÿåòñÿ ëè
îí ëåâøîé èëè ïðàâøîé, çíàÿ, â êàêóþ äâåðü îí çàøåë è çà êàêîé ïîðó÷åíü äåðæàëñÿ.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Â ïåðâîé ñòðîêå çàïèñàíî, ÷åðåç êàêóþ äâåðü âàæíûé ÷åëîâåê çàøåë â ëèôò. Â íåé

çàïèñàíî ¾front¿, åñëè ÷åëîâåê çàøåë â ëèôò ÷åðåç ïåðåäíþþ äâåðü, è ¾back¿, åñëè ÷åðåç
çàäíþþ. Âî âòîðîé ñòðîêå ñîäåðæèòñÿ öåëîå ÷èñëî a (1 ≤ a ≤ 2), îáîçíà÷àþùåå íîìåð
ïîðó÷íÿ, çà êîòîðûé äåðæàëñÿ ïàññàæèð.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Âûâåäèòå ñèìâîë ¾R¿, åñëè î÷åíü âàæíûé ÷åëîâåê ÿâëÿåòñÿ ïðàâøîé, èëè ¾L¿, åñëè îí

ÿâëÿåòñÿ ëåâøîé.

Ïðèìåðû
input.txt output.txt

front

1

L

Çàäà÷à B. ×òî? Ãäå? Êîãäà?
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: input.txt

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: output.txt

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 megabytes

Â Áåðëÿíäèè î÷åíü ïîïóëÿðíà èãðà ¾×òî? Ãäå? Êîãäà?¿. Ñóòü èãðû çàêëþ÷àåòñÿ â
ïðîòèâîñòîÿíèè êîìàíäû Çíàòîêîâ (èãðîâîé êîìàíäû èç øåñòè ÷åëîâåê) êîìàíäå Òåëå-
çðèòåëåé. Çíàòîêè äîëæíû çà îäíó ìèíóòó ïðè ïîìîùè ìîçãîâîãî øòóðìà íàéòè îòâåò íà
âîïðîñ, ïðèñëàííûé òåëåçðèòåëåì. Êàê ïðàâèëî, èãðîêàì çàäàþòñÿ âîïðîñû, îòâåòèòü íà
êîòîðûå ìîæíî ñ ïîìîùüþ îáùèõ çíàíèé è ëîãèêè. Âîïðîñû íàõîäÿòñÿ â ðàçëîæåííûõ
íà ñòîëå ïî êðóãó êîíâåðòàõ, ïîäïèñàííûõ íàçâàíèÿìè ãîðîäîâ ó÷àñòíèêîâ, ïðèñëàâøèõ

âîïðîñ. Êàæäûé âîïðîñ ëåæèò â îòäåëüíîì ñåêòîðå. Ïîñåðåäèíå ñòîëà íàõîäèòñÿ âîë÷îê
(þëà) ñî ñòðåëêîé. Âîë÷îê ðàñêðó÷èâàåò ðàñïîðÿäèòåëü, è âîïðîñ èç ñåêòîðà, íà êîòîðîì
îñòàíàâëèâàåòñÿ ñòðåëêà, âûáèðàåòñÿ äëÿ èãðû. Åñëè âûïàâøèé âîïðîñ óæå ñûãðàí, òî
âûáèðàåòñÿ ñëåäóþùèé çà íèì ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå åùå íå ñûãðàâøèé âîïðîñ. Âàøà çàäà÷à
îïðåäåëèòü, êàêîé ïî íîìåðó âîïðîñ áóäåò ñëåäóþùèì â èãðå, åñëè âîë÷îê ïîêàæåò íà
ñåêòîð ñ íîìåðîì k.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Â ïåðâîé ñòðîêå çàïèñàíû äâà íàòóðàëüíûõ ÷èñëà n è k (1 ≤ n ≤ 1000 è 1 ≤ k ≤ n) �

êîëè÷åñòâî ñåêòîðîâ è íîìåð ñåêòîðà, íà êîòîðûé óêàçûâàåò ñòðåëêà âîë÷êà. Âî âòîðîé
ñòðîêå äàíî n ÷èñåë: ai = 0, åñëè âîïðîñ èç ñåêòîðà i óæå ñûãðàí, è ai = 1, åñëè âîïðîñ èç
ñåêòîðà i åùå â èãðå (1 ≤ i ≤ n). Ñåêòîðà çàäàíû ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå, ïîñëå n-ãî ñåêòîðà
èäåò ïåðâûé.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Âûâåäèòå åäèíñòâåííîå ÷èñëî � íîìåð ñåêòîðà, âîïðîñ íà êîòîðîì áóäåò âûáðàí äëÿ

èãðû. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî îòâåò ñóùåñòâóåò, òî åñòü åùå íå âñå âîïðîñû áûëè ñûãðàíû.

Ïðèìåðû
input.txt output.txt

5 5

0 1 0 1 0

2

2 1

1 1

1

Çàäà÷à C. Âèííè-Ïóõ è ìåä
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: input.txt

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: output.txt

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 megabytes

Âèííè-Ïóõ, êàê èçâåñòíî, î÷åíü ëþáèò ìåä. Êàê-òî ðàç îíè ñ Ïÿòà÷êîì ïðîçíàëè, ÷òî ó
Êðîëèêà âíîâü ïîÿâèëîñü èçðÿäíîå êîëè÷åñòâî ýòîãî ñëàäêîãî ëàêîìñòâà. Êàê âû ìîæåòå
äîãàäàòüñÿ, âñêîðå Âèííè è Ïÿòà÷îê íàïðîñèëèñü â ãîñòè. Èòàê, ïåðåä Âèííè-Ïóõîì ñòîÿò
â ðÿä n áàíî÷åê ñ ìåäîì, â áàíêå ñ íîìåðîì i íàõîäèòñÿ ai êèëîãðàìì ìåäà. Âèííè-Ïóõ
åñò ìåä ñëåäóþùèì îáðàçîì: êàæäûé ðàç îí âûáèðàåò áàíêó, â êîòîðîé áîëüøå âñåãî ìåäà
(â ñëó÷àå, åñëè òàêèõ áàíîê íåñêîëüêî, îí áåðåò ëþáóþ èç íèõ). Åñëè â ýòîé áàíêå ìåíüøå,
÷åì k êèëîãðàìì ìåäà, èëè æå Âèííè óæå òðèæäû åë ìåä èç ýòîé áàíêè, òî îí îòäàåò åå
Ïÿòà÷êó. Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå îí åñò èç íåå ðîâíî k êèëîãðàìì ìåäà è ñòàâèò åå íà ìåñòî.
Âèííè äåëàåò òàê äî òåõ ïîð, ïîêà íå îòäàñò âñå áàíêè Ïÿòà÷êó. Ïîñ÷èòàéòå, ñêîëüêî ìåäà
â ñóììå ïîëó÷èò Ïÿòà÷îê ïîñëå òîãî, êàê Âèííè óäîâëåòâîðèò ñâîé àïïåòèò.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Â ïåðâîé ñòðîêå çàïèñàíî äâà öåëûõ ÷èñëà n è k (1 ≤ n ≤ 100, 1 ≤ k ≤ 100). Âî âòîðîé

ñòðîêå çàïèñàíû n öåëûõ ÷èñåë a1, a2, . . . , an, ðàçäåëåííûõ ïðîáåëàìè (1 ≤ ai ≤ 100).

Ñòðàíèöà 1 èç 6



Ðåãèîíàëüíàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî ïðîãðàììèðîâàíèþ 2011

Ñàðàòîâ, 18 îêòÿáðÿ 20011

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Âûâåäèòå îäíî ÷èñëî � ñêîëüêî êèëîãðàìì ìåäà äîñòàíåòñÿ Ïÿòà÷êó.

Ïðèìåðû

input.txt output.txt

3 3

15 8 10

9

Çàäà÷à D. Òðè ñûíà
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: input.txt

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: output.txt

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 megabytes

Ñòàðûé ôåðìåð îñòàâèë òðåì ñâîèì ñûíîâüÿì íàñëåäñòâî � ïðÿìîóãîëüíîå êóêóðóçíîå
ïîëå, ðàçáèòîå íà n×m êëåòî÷åê. Ïðî êàæäóþ êëåòî÷êó èçâåñòíî, ñêîëüêî òîíí êóêóðóçû
íà íåé ðàñòåò. Ñâîèõ ñûíîâåé ôåðìåð ëþáèë íåîäèíàêîâî, ïîýòîìó çàâåùàë ðàçäåëèòü ñâîå
íàñëåäñòâî íà òðè ÷àñòè c ñóììàðíûì êîëè÷åñòâîì êóêóðóçû A, B è C òîíí.

Ïîëå äîëæíî áûòü ðàçäåëåíî äâóìÿ ïðÿìûìè ëèíèÿìè, êîòîðûå ïàðàëëåëüíû îäíîé
èç ñòîðîí ïîëÿ, à òàêæå äðóã äðóãó. Ëèíèè äîëæíû ïðîõîäèòü èñêëþ÷èòåëüíî ìåæäó
êëåòêàìè ïîëÿ. Êàæäàÿ ïîëó÷åííàÿ â ðåçóëüòàòå ÷àñòü ïîëÿ äîëæíà ñîñòîÿòü õîòÿ áû èç
îäíîé êëåòî÷êè.

Âàøà çàäà÷à � íàéòè êîëè÷åñòâî ñïîñîáîâ ðàçäåëèòü ïîëå îïèñàííûì âûøå ñïîñîáîì,
òî åñòü ïðîâåñòè äâå ëèíèè, ðàññåêàþùèå ïîëå íà òðè ÷àñòè òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû íà
îäíîé èç ïîëó÷èâøèõñÿ ÷àñòåé ðîñëî A òîíí êóêóðóçû, íà äðóãîé B, à íà îñòàâøåéñÿ C.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå ÷åðåç ïðîáåë çàïèñàíû öåëûå ÷èñëà n è m � ðàçìåðû ó÷àñòêà
(1 ≤ n, m ≤ 50, max(n, m) ≥ 3). Äàëåå ñëåäóåò îïèñàíèå ïîëÿ: n ñòðîê, êàæäàÿ èç êîòîðûõ
ñîäåðæèò ïî m öåëûõ ÷èñåë cij , çàïèñàííûõ ÷åðåç ïðîáåë (0 ≤ cij ≤ 100) � êîëè÷åñòâî
êóêóðóçû â êàæäîé êëåòêå (â òîííàõ). Â ïîñëåäíåé ñòðîêå ÷åðåç ïðîáåë çàïèñàíû öåëûå
÷èñëà A, B, C (0 ≤ A, B, C ≤ 106).

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Âûâåäèòå îòâåò � êîëè÷åñòâî ñïîñîáîâ ðàçäåëèòü íàñëåäñòâî òàê, ÷òîáû íà îäíîé èç
ïîëó÷èâøèõñÿ ÷àñòåé ðîñëî A òîíí êóêóðóçû, íà äðóãîé B, à íà îñòàâøåéñÿ C. Åñëè íå
ñóùåñòâóåò íè îäíîãî ñïîñîáà, âûâåäèòå 0.

Ïðèìåðû
input.txt output.txt

3 3

1 1 1

1 1 1

1 1 1

3 3 3

2

2 5

1 1 1 1 1

2 2 2 2 2

3 6 6

3

3 3

1 2 3

3 1 2

2 3 1

5 6 7

0

Note
Ëèíèè ðàçäåëà ìîãóò áûòü êàê ãîðèçîíòàëüíûìè, òàê è âåðòèêàëüíûìè, íî äîëæíû

áûòü ïàðàëëåëüíû äðóã äðóãó.

Çàäà÷à E. Ïîñòàâü Êîíÿ!
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: input.txt

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: output.txt

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 megabytes

Ïåòÿ è Ãåíà èãðàþò â î÷åíü çàíèìàòåëüíóþ èãðó ¾Ïîñòàâü Êîíÿ!¿ íà øàõìàòíîé äîñêå
ðàçìåðîì n × n. Â ýòîé èãðå ðåáÿòà ïî î÷åðåäè ñòàâÿò íà äîñêó øàõìàòíûõ êîíåé òàê,
÷òîáû íèêàêèå äâà êîíÿ íå íàõîäèëèñü ïîä óäàðîì äðóã äðóãà. Ïîä óäàðîì øàõìàòíîãî
êîíÿ, íàõîäÿùåãîñÿ â êëåòêå (r, c), íàõîäÿòñÿ êëåòêè (r−1, c+2), (r−1, c−2), (r+1, c+2),
(r + 1, c − 2), (r − 2, c + 1), (r − 2, c − 1), (r + 2, c + 1) è (r + 2, c − 1) (íåêîòîðûå èç íèõ
ìîãóò íàõîäèòüñÿ âíå äîñêè). Ïðîèãðûâàåò òîò, êòî íå ìîæåò ñäåëàòü õîä. Îïðåäåëèòå,
êòî âûèãðàåò ïðè îïòèìàëüíîé èãðå îáîèõ, åñëè ïåðâûì õîäèò Ïåòÿ.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Â ïåðâîé ñòðîêå çàäàíî öåëîå ÷èñëî T (1 ≤ T ≤ 100) � êîëè÷åñòâî äîñîê, äëÿ êîòî-

ðûõ âàì íàäî îïðåäåëèòü èñõîä èãðû. Â ñëåäóþùèõ T ñòðîêàõ çàäàíû T öåëûõ ÷èñåë ni

(1 ≤ ni ≤ 10000) � ðàçìåðû øàõìàòíûõ äîñîê.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Äëÿ êàæäîé äîñêè ni ×ni âûâåäèòå â îòäåëüíîé ñòðîêå ¾0¿, åñëè ïðè îïòèìàëüíîé èãðå

âûèãðûâàåò Ïåòÿ, èíà÷å âûâåäèòå ¾1¿.

Ñòðàíèöà 2 èç 6



Ðåãèîíàëüíàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî ïðîãðàììèðîâàíèþ 2011

Ñàðàòîâ, 18 îêòÿáðÿ 20011

Ïðèìåðû
input.txt output.txt

2

2

1

1

0

Çàäà÷à F. Ïàóêè
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: input.txt

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: output.txt

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 megabytes

Îäíàæäû ìàìà ïîïðîñèëà Ïåòþ ðàçîáðàòü èãðóøêè è èçáàâèòüñÿ îò ÷àñòè èç íèõ. Ïåòÿ
íàøåë öåëóþ êîðîáêó èãðóøå÷íûõ ïàóêîâ. Îíè î÷åíü åìó äîðîãè, è ìàëü÷èê íå õî÷åò èõ
âûêèäûâàòü. Ïåòÿ ïðèäóìàë õèòðûé ïëàí: îí ñêëåèò âñåõ ïàó÷êîâ è ïîäâåñèò ê ïîòîëêó.
Òàêæå îí çíàåò, ÷òî ÷åì íèæå áóäåò ñâèñàòü ýòà êîíñòðóêöèÿ, òåì áîëüøå ïîíðàâèòñÿ ìàìå,
è îíà íå ñòàíåò âûêèäûâàòü åãî ñàìûå ëþáèìûå èãðóøêè. Ïîìîãèòå Ïåòå îñóùåñòâèòü åãî
ïëàí.

Ïàóê ñîñòîèò èç k áóñèíîê, ñâÿçàííûõ k − 1 íèòî÷êîé. Êàæäàÿ íèòî÷êà ñîåäèíÿåò äâå
ðàçëè÷íûå áóñèíêè, ïðè ýòîì ëþáàÿ ïàðà áóñèíîê, ñîñòàâëÿþùèõ ïàóêà, ëèáî íåïîñðåä-
ñòâåííî ñâÿçàíà íèòî÷êîé, ëèáî ñâÿçàíà íåêîòîðîé öåïî÷êîé èç íèòî÷åê è áóñèíîê.

Ñêëåèâàòü ïàóêîâ Ïåòÿ ìîæåò íåïîñðåäñòâåííî çà áóñèíêè. Äëèíà êàæäîé íèòêè ðàâíà
1. Ðàçìåðàìè áóñèíîê ìîæíî ïðåíåáðå÷ü. Ïîýòîìó ìîæíî ñ÷èòàòü, ÷òî ñêëåèâàíèå ïàóêîâ
ïðîèñõîäèò ïóòåì îòîæäåñòâëåíèÿ íåêîòîðûõ áóñèíîê (ñì. ðèñóíîê). Ïðè ýòîì êîíñòðóê-
öèÿ, ïîëó÷àåìàÿ ïðè ñêëåèâàíèè, òàêæå äîëæíà ïðåäñòàâëÿòü ñîáîé ïàóêà, ò.å. äëÿ íåå
äîëæíû âûïîëíÿòüñÿ óêàçàííûå ñâîéñòâà.

Ïîñëå òîãî, êàê Ïåòÿ ñêëåèò âñåõ ïàóêîâ, îí ñ÷èòàåò äëèíó ïîëó÷èâøåéñÿ ïîäåëêè.
Ðàññòîÿíèå ìåæäó ïàðîé áóñèíîê âû÷èñëÿåòñÿ êàê äëèíà íèòî÷åê, ñîåäèíÿþùèõ ýòè äâå
áóñèíêè. Äëèíîé ïîëó÷åííîé êîíñòðóêöèè íàçûâàåòñÿ íàèáîëüøåå ðàññòîÿíèå ìåæäó âñå-
ìè ïàðàìè áóñèíîê. Ïåòÿ õî÷åò ïîëó÷èòü êîíñòðóêöèþ êàê ìîæíî áîëüøåé äëèíû.

Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíî 2 ïàó÷êà èç âòîðîãî ïðèìåðà. Ê áóñèíêå íîìåð 2 ïåðâîãî ïàó÷êà
ìû ïðèêëåèì âòîðîãî ïàó÷êà çà áóñèíêó ñ íîìåðîì 1. Íà ðèñóíêå âûäåëåíû íèòî÷êè â
ïàó÷êàõ, êîòîðûå îáðàçóþò ïîñëåäîâàòåëüíîñòü íèòî÷åê ìàêñèìàëüíîé äëèíû.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Â ïåðâîé ñòðîêå âõîäíîãî ôàéëà çàïèñàíî îäíî öåëîå ÷èñëî n (1 ≤ n ≤ 100) � êî-

ëè÷åñòâî ïàóêîâ. Ñëåäóþùèå n ñòðîê ñîäåðæàò îïèñàíèÿ êàæäîãî ïàóêà: öåëîå ÷èñëî ni

(2 ≤ ni ≤ 100) � êîëè÷åñòâî áóñèí, äàëåå ni − 1 ïàðà ÷èñåë, îçíà÷àþùèõ íîìåðà áóñèí,
ñîåäèíåííûõ íèòêàìè. Áóñèíêè, ñîñòàâëÿþùèå êàæäîãî ïàóêà, íóìåðóþòñÿ îò 1 äî ni.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Âûâåäèòå îäíî ÷èñëî � äëèíó èñêîìîé êîíñòðóêöèè.

Ïðèìåðû
input.txt output.txt

1

3 1 2 2 3

2

2

3 1 2 1 3

4 1 2 2 3 2 4

4

2

5 1 2 2 3 3 4 3 5

7 3 4 1 2 2 4 4 6 2 7 6 5

7

Çàäà÷à G. Áóì
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: input.txt

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: output.txt

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 megabytes

Ðàññìîòðèì èçâåñòíóþ èãðó Áóì (aka Øëÿïà) ñ óïðîùåííûìè ïðàâèëàìè.

Â èãðå ó÷àñòâóþò n êîìàíä ïî äâà ÷åëîâåêà. Öåëü èãðû: îáúÿñíèòü ñëîâà ñâîåìó íà-
ïàðíèêó, íå èñïîëüçóÿ îäíîêîðåííûå è ñîçâó÷íûå.

Èãðîê íîìåð j êîìàíäû ñ íîìåðîì i (1 ≤ i ≤ n, 1 ≤ j ≤ 2) õàðàêòåðèçóåòñÿ äâóìÿ
÷èñëàìè: aij è bij . ×èñëà îáîçíà÷àþò ñîîòâåòñòâåííî íàâûê îáúÿñíåíèÿ è íàâûê ïîíèìàíèÿ
äàííîãî èãðîêà.

Òàê æå äëÿ èãðû èñïîëüçóþòñÿ m êàðòî÷åê. Íà êàæäîé êàðòî÷êå íàïèñàíî ñëîâî. Êàð-
òî÷êà ñ íîìåðîì k (1 ≤ k ≤ m) õàðàêòåðèçóåòñÿ ÷èñëîì ck � ñëîæíîñòüþ ñëîâà, íàïèñàí-
íîãî íà íåé.

Ïåðåä íà÷àëîì èãðû êàðòî÷êè ñêëàäûâàþòñÿ â êîëîäó è ïåðåìåøèâàþòñÿ. Äàëåå êî-
ìàíäû äåëàþò õîäû â ñëåäóþùåì ïîðÿäêå: 1-é èãðîê 1-é êîìàíäû, 1-é èãðîê 2-é êîìàíäû,
. . . , 1-é èãðîê n-îé êîìàíäû, 2-é èãðîê 1-é êîìàíäû, . . . , 2-é èãðîê n-é êîìàíäû, 1-é èãðîê
1-é êîìàíäû è ò.ä.
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Êàæäûé õîä äëèòñÿ t ñåêóíä. Õîä ïðîèçâîäèòñÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì: èçíà÷àëüíî âðå-
ìÿ õîäà ðàâíî t. Ïîêà âðåìÿ õîäà áîëüøå 0, õîäÿùèé èãðîê áåðåò âåðõíþþ êàðòî÷êó èç
êîëîäû è íà÷èíàåò îáúÿñíÿòü ñëîâî íà íåé ñâîåìó íàïàðíèêó. Âðåìÿ, çà êîòîðîå j-é èãðîê
i-é êîìàíäû îáúÿñíèò ñëîâî ñ êàðòî÷êè k ñâîåìó íàïàðíèêó (q-ìó èãðîêó i-é êîìàíäû)
ðàâíî max(1, ck − (aij + biq) − dik) (åñëè j = 1, òî q = 2, èíà÷å q = 1). Âåëè÷èíà dik

� ýòî êîëè÷åñòâî ñåêóíä, êîòîðîå i-ÿ êîìàíäà óæå ïîòðàòèëà íà îáúÿñíåíèå ñëîâà k çà
ïðåäûäóùèå õîäû. Èçíà÷àëüíî, âñå dik ðàâíû 0. Åñëè êîìàíäà óñïåâàåò äî êîíöà õîäà îò-
ãàäàòü ñëîâî, òî èç âðåìåíè õîäà âû÷èòàåòñÿ óêàçàííîå âûøå âðåìÿ, îòãàäàííàÿ êàðòî÷êà
âûõîäèò èç èãðû, ïðèíîñÿ êîìàíäå îäíî î÷êî, è õîä ïðîäîëæàåòñÿ. Åñëè æå êîìàíäà íå
óñïåâàåò îòãàäàòü ñëîâî, òî êàðòî÷êà êëàäåòñÿ âíèç êîëîäû, à dik óâåëè÷èâàåòñÿ íà âðåìÿ
õîäà, ïîòðà÷åííîå íà îáúÿñíåíèå ýòîãî ñëîâà íà òåêóùåì õîäó. Òàêèì îáðàçîì, êîãäà ýòîé
êîìàíäå äîñòàíåòñÿ ýòî æå ñëîâî, îíè íà÷íóò åãî îáúÿñíÿòü íå ñ íà÷àëà, à ñ òîãî ìåñòà,
íà êîòîðîì îñòàíîâèëèñü. Èãðà çàêàí÷èâàåòñÿ òîãäà, êîãäà âñå m êàðòî÷åê îòãàäàíû.

Âàì äàíû n êîìàíä è êîëîäà èç m êàðòî÷åê. Âàì íåîáõîäèìî äëÿ êàæäîé êîìàíäû
îïðåäåëèòü, ñêîëüêî î÷êîâ áóäåò ó ýòîé êîìàíäû â êîíöå èãðû, è êàêèå ñëîâà ýòà êîìàíäà
îòãàäàåò.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå ñîäåðæàòñÿ äâà öåëûõ ÷èñëà n, t (1 ≤ n, t ≤ 100), îáîçíà÷àþùèå ñîîò-
âåòñòâåííî êîëè÷åñòâî êîìàíä è ïðîäîëæèòåëüíîñòü îäíîãî õîäà.

Â ñëåäóþùèõ n ñòðîêàõ âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæàòñÿ ïî ÷åòûðå öåëûõ ÷èñëà:
ai1, bi1, ai2, bi2 (1 ≤ aij , bij ≤ 100) � íàâûêè ïåðâîãî è âòîðîãî èãðîêîâ i-é êîìàíäû. Êî-
ìàíäû çàäàíû â òîì ïîðÿäêå, â êîòîðîì îíè õîäÿò.

Â ñëåäóþùåé ñòðîêå âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèòñÿ öåëîå ÷èñëî m (1 ≤ m ≤ 100) � ÷èñëî
êàðòî÷åê.

Â ñëåäóþùèõ 2m ñòðîêàõ ñîäåðæèòñÿ îïèñàíèÿ êàðòî÷åê. Êàæäàÿ êàðòî÷êà îïèñûâà-
åòñÿ äâóìÿ ñòðîêàìè. Â ïåðâîé ñòðîêå îïèñàíèÿ êàðòî÷êè ñîäåðæèòñÿ ñëîâî, ñîñòîÿùåå
íå áîëåå, ÷åì èç 20 ñèìâîëîâ. Ñëîâà ñîäåðæàò òîëüêî ñòðî÷íûå áóêâû ëàòèíñêîãî àëôà-
âèòà. Âî âòîðîé ñòðîêå îïèñàíèÿ êàðòî÷êè ñîäåðæèòñÿ öåëîå ÷èñëî ck (1 ≤ ck ≤ 100) �
ñëîæíîñòü ñëîâà, íàïèñàííîãî íà k-é êàðòî÷êå. Êàðòî÷êè ïåðå÷èñëåíû â òîì ïîðÿäêå, â
êîòîðîì îíè ëåæàò â êîëîäå ñâåðõó âíèç. Ñëîâà íà âñåõ êàðòî÷êàõ ðàçëè÷íû.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Âûâåäèòå n ñòðîê. Â i-é ñòðîêå ñíà÷àëà âûâåäèòå ÷èñëî si � êîëè÷åñòâî î÷êîâ, çàðàáî-
òàííûõ i-é êîìàíäîé. Äàëåå âûâåäèòå si ñëîâ, ðàçäåëÿÿ èõ ïðîáåëàìè, � ñëîâà ñ êàðòî÷åê,
îòãàäàííûõ êîìàíäîé i â òîì ïîðÿäêå, â êîòîðîì îíè áûëè îòãàäàíû.

Ïðèìåðû
input.txt output.txt

2 2

1 1 1 1

1 1 1 1

3

home

1

car

1

brother

1

2 home car

1 brother

2 4

1 2 2 1

2 3 2 2

4

armchair

3

quetzalcoatl

10

pilotage

5

defibrillator

7

2 armchair quetzalcoatl

2 pilotage defibrillator

Çàäà÷à H. Êðàòêîñòü � ñåñòðà òàëàíòà
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: input.txt

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: output.txt

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 seconds
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 megabytes

Îáùàÿñü ñ ëþäüìè, ÷åëîâåê óçíàåò ìíîãî ðàçëè÷íîé èíôîðìàöèè. Îäíàêî ïðîöåññ îá-
ùåíèÿ çàíèìàåò î÷åíü ìíîãî âðåìåíè. Ýòî ñòàíîâèòñÿ ïîíÿòíûì, åñëè îáðàòèòü âíèìàíèå
íà ñëîâà, êîòîðûå ìû èñïîëüçóåì â íàøåé ðå÷è.

Ìîæíî ïðèâåñòè ìíîæåñòâî ïðèìåðîâ ïðîñòûõ ñëîâ, â êîòîðûõ áîëüøîå êîëè÷åñòâî
áóêâ: ¾èíôîðìàòèêà¿, ¾êëàâèàòóðà¿, ¾óíèâåðñèòåò¿, ¾ñòðîèòåëüñòâî¿, ¾êîíñåðâàòîðèÿ¿,
¾ñêîâîðîäêà¿, ¾õîëîäèëüíèê¿, ¾ñåêóíäîìåð¿, ¾ïîäîêîííèê¿, ¾ýëåêòðè÷åñòâî¿, ¾ãîñóäàð-
ñòâî¿, ¾àâòîìîáèëü¿ è äðóãèå. Ðàçóìååòñÿ, ýòîò ñïèñîê ìîæíî ïðîäîëæàòü äî áåñêîíå÷íî-
ñòè.

Ê ñ÷àñòüþ, ðåøåíèå ýòîé ïðîáëåìû óæå áûëî íàéäåíî. Äëÿ êðàòêîñòè è ïðîñòîòû îá-
ùåíèÿ ïðåäëàãàåòñÿ çàìåíèòü âñå ñëîâà íàøåé ðå÷è íà òàêèå, êîòîðûå áóäóò ïîõîæè íà
èñõîäíûå, íî â òî æå âðåìÿ áóäóò çàìåòíî êîðî÷å. Îäíàêî ðåàëèçàöèè ýòîé èäåè ïîêà íå
ñóùåñòâóåò, ïîýòîìó áûëî ðåøåíî ïîðó÷èòü âàì èñïðàâèòü ñèòóàöèþ.
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Ðåãèîíàëüíàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî ïðîãðàììèðîâàíèþ 2011
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Ðàññìîòðèì ñëåäóþùóþ ôîðìàëüíóþ ìîäåëü ïðåîáðàçîâàíèÿ ñëîâ: áóäåì ñ÷èòàòü, ÷òî
â ðàçãîâîðå ìîæíî èñïîëüçîâàòü n ñëîâ. Äëÿ êàæäîãî ñëîâà ââåäåì ïîíÿòèå åãî ñîêðà-
ùåííîãî àíàëîãà. Ñîêðàùåííûì àíàëîãîì ïðîèçâîëüíîãî ñëîâà s íàçîâåì òàêîå ñëîâî
t, êîòîðîå óäîâëåòâîðÿåò ñëåäóþùèì óñëîâèÿì:

• âñòðå÷àåòñÿ â s â êà÷åñòâå ïîäïîñëåäîâàòåëüíîñòè,

• èìååò äëèíó îò îäíîãî äî ÷åòûðåõ ñèìâîëîâ.

Äðóãèìè ñëîâàìè, ñëîâî t ñîñòîèò õîòÿ áû èç îäíîãî è íå áîëåå ÷åì èç ÷åòûðåõ ñèìâîëîâ,
êîòîðûå âñòðå÷àþòñÿ â òîì æå ïîðÿäêå, íî íå îáÿçàòåëüíî ïîäðÿä, â ñëîâå s. Ðàçðåøàåòñÿ
íå ñîêðàùàòü èñõîäíîå ñëîâî, åñëè åãî äëèíà íå ïðåâîñõîäèò ÷åòûðåõ ñèìâîëîâ.

Âàøåé çàäà÷åé ÿâëÿåòñÿ äëÿ çàäàííîãî ñïèñêà èç n ðàçëè÷íûõ ñëîâ ïîëó÷èòü íàáîð èõ
ñîêðàùåííûõ àíàëîãîâ. Ñîêðàùåííûå àíàëîãè âñåõ ñëîâ èç ñïèñêà äîëæíû áûòü ðàçëè÷-
íû.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå âõîäíîãî ôàéëà çàäàíî åäèíñòâåííîå öåëîå ÷èñëî n (1 ≤ n ≤ 200).
Äàëåå â n ñòðîêàõ çàäàí íàáîð ðàçëè÷íûõ íåïóñòûõ ñëîâ, ñîñòîÿùèõ èç ñòðî÷íûõ áóêâ
ëàòèíñêîãî àëôàâèòà. Äëèíà êàæäîãî ñëîâà íå ïðåâîñõîäèò 10 ñèìâîëîâ.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Åñëè ðåøåíèå ñóùåñòâóåò, â âûõîäíîé ôàéë âûâåäèòå ðîâíî n ñòðîê, ãäå i-àÿ ñòðîêà
ÿâëÿåòñÿ ñîêðàùåííûì àíàëîãîì i-ãî ñëîâà èñõîäíîãî íàáîðà. Åñëè ðåøåíèé íåñêîëüêî,
âûâåäèòå ëþáîå èç íèõ. Åñëè ðåøåíèÿ íå ñóùåñòâóåò, âûâåäèòå -1.

Ïðèìåðû

input.txt output.txt

6

privet

spasibo

codeforces

java

marmelad

normalno

pret

sps

cdfs

java

mama

norm

5

aaa

aa

a

aaaa

aaaaa

-1

Çàäà÷à I. Ñ÷àñòüå â ÷èñëàõ
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: input.txt

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: output.txt

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 megabytes

Âàñÿ äàâíî ñîáèðàåò ñ÷àñòëèâûå áèëåòû. Â åãî êîëëåêöèè óæå íàñ÷èòûâàåòñÿ íåñêîëüêî
òûñÿ÷ ñ÷àñòëèâûõ òðàìâàéíûõ, òðîëëåéáóñíûõ è àâòîáóñíûõ áèëåòîâ. Âàñå óæå íàäîåëî
ñòàíäàðòíîå ïîíèìàíèå òîãî, ÿâëÿåòñÿ ëè áèëåò ñ÷àñòëèâûì. Ïîýòîìó îí èùåò íîâûå ïî-
íèìàíèÿ. Êðîìå òîãî, Âàñå íåïîíÿòíî, ïî÷åìó âñå áèëåòû äåëÿòñÿ òîëüêî íà ñ÷àñòëèâûå
è íåñ÷àñòëèâûå. Îí ñ÷èòàåò, ÷òî âñå áèëåòû ñ÷àñòëèâûå, òîëüêî â ðàçíîé ñòåïåíè. Íåìíî-
ãî ïîðàçìûñëèâ, Âàñÿ ïðèøåë ê îïðåäåëåíèþ ñ÷àñòëèâîñòè áèëåòà. Ïóñòü áèëåò ñîñòîèò
èç 2n öèôð. Ïðåäñòàâèì, ÷òî êàæäàÿ èç ýòèõ öèôð çàïèñàíà òàê, êàê ýòî ïîêàçàíî íà
ðèñóíêå:

Öèôðû òàêîãî âèäà âû íàâåðíÿêà âèäåëè íà ýëåêòðîííûõ ÷àñàõ: äëÿ îòîáðàæåíèÿ öèô-
ðû èñïîëüçóþòñÿ ñåìü ñåãìåíòîâ, êàæäûé èç êîòîðûõ ìîæåò áûòü ïîäñâå÷åí èëè íåò; ïîä-
ñâå÷åííûå ñåãìåíòû îáðàçóþò öèôðó. Ïðåäñòàâèâ, ÷òî öèôðû çàïèñàíû èìåííî òàê, Âàñÿ
áåðåò ïðàâóþ ïîëîâèíó áèëåòà è íàêëàäûâàåò åå íà ëåâóþ, ñîâìåùàÿ ïåðâóþ öèôðó ñ
n + 1-é, âòîðóþ ñ n + 2-é, . . . , n-þ ñ 2n-é. Äëÿ êàæäîé ïàðû ñîâìåùåííûõ öèôð îí ïîä-
ñ÷èòûâàåò, ñêîëüêî ñåãìåíòîâ ïîäñâå÷åíû êàê â îäíîé öèôðå, òàê è â äðóãîé, è ñóììèðóåò
ýòè êîëè÷åñòâà. Ïîëó÷åííóþ âåëè÷èíó îí íàçûâàåò ñ÷àñòëèâîñòüþ áèëåòà. Íàïðèìåð,
ñ÷àñòëèâîñòü áèëåòà 03 ðàâíà ÷åòûðåì, à ñ÷àñòëèâîñòü áèëåòà 2345 � øåñòè.

Ïî çàäàííîìó íîìåðó áèëåòà, ñîñòîÿùåìó èç 2n öèôð, íàéäèòå íàèìåíüøèé ïî íîìåðó
áèëåò ñðåäè òåõ áèëåòîâ, ÷åé íîìåð áîëüøå äàííîãî, íî ñîñòîèò òàêæå èç 2n öèôð, è ÷üÿ
ñ÷àñòëèâîñòü áîëüøå, ÷åì ñ÷àñòëèâîñòü äàííîãî áèëåòà.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå çàïèñàí íîìåð áèëåòà, ñîñòîÿùèé èç k ñèìâîëîâ (k = 2n, 1 ≤ n ≤ 105).

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Âûâåäèòå íîìåð èñêîìîãî áèëåòà èëè ¾-1¿ (áåç êàâû÷åê), åñëè òàêîãî áèëåòà íå ñóùå-
ñòâóåò.
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Ðåãèîíàëüíàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî ïðîãðàììèðîâàíèþ 2011

Ñàðàòîâ, 18 îêòÿáðÿ 20011

Ïðèìåðû

input.txt output.txt

13 20

2345 2348

88 -1

Çàäà÷à J. Ìèíèìàëüíàÿ ñóììà
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: input.txt

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: output.txt

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 seconds
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 megabytes

Âàì çàäàí íàáîð èç n âåêòîðîâ íà ïëîñêîñòè. Äëÿ êàæäîãî âåêòîðà ðàçðåøàåòñÿ äî-
ìíîæèòü ëþáûå åãî êîîðäèíàòû íà -1. Òàêèì îáðàçîì, êàæäûé âåêòîð vi = (xi, yi) ìîæíî
ïðåîáðàçîâàòü â îäèí èç ñëåäóþùèõ ÷åòûðåõ âåêòîðîâ:

• v1
i = (xi, yi),

• v2
i = (−xi, yi),

• v3
i = (xi,−yi),

• v4
i = (−xi,−yi).

Âàì íóæíî íàéòè äâà âåêòîðà èç íàáîðà è îïðåäåëèòü, êàêèå èç èõ êîîðäèíàò ñëåäóåò
óìíîæèòü íà -1 òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû ìîäóëü ñóììû ïîëó÷åííûõ âåêòîðîâ áûë ìèíèìàëü-
íî âîçìîæíûì. Áîëåå ôîðìàëüíî, òðåáóåòñÿ âûáðàòü äâà âåêòîðà vi, vj (1 ≤ i, j ≤ n, i 6= j)
è äâà ÷èñëà k1, k2 (1 ≤ k1, k2 ≤ 4), òàê ÷òîáû çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ |vk1

i + vk2
j | áûëî ìèíè-

ìàëüíî.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå çàïèñàíî îäíî öåëîå ÷èñëî n (2 ≤ n ≤ 105). Äàëåå â n ñòðîêàõ çàïèñàíû
âåêòîðà â âèäå ïàð öåëûõ ÷èñåë ¾xi yi¿ (−10000 ≤ xi, yi ≤ 10000), ïî îäíîé ïàðå â ñòðîêå.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Âûâåäèòå â ïåðâîé ñòðîêå ÷åòûðå ÷èñëà ÷åðåç ïðîáåë ¾i k1 j k2¿ � îòâåò íà çàäà÷ó.
Åñëè ñóùåñòâóåò íåñêîëüêî âàðèàíòîâ ñ ìèíèìàëüíûì ìîäóëåì ñóììû, ìîæåòå âûâåñòè
ëþáîé èç íèõ.

Ïðèìåðû
input.txt output.txt

5

-8 -3

-9 -6

-4 9

5 3

9 3

5 1 1 1

5

-3 -8

-9 10

-9 0

-9 -2

-6 5

4 4 3 3

Note
Ñóììîé äâóõ âåêòîðîâ v = (xv, yv) è u = (xu, yu) íàçûâàåòñÿ âåêòîð

s = v + u = (xv + xu, yv + yu).
Ìîäóëåì âåêòîðà v = (x, y) íàçûâàåòñÿ ÷èñëî |v| =

p

x2 + y2.
Âî âòîðîì ïðèìåðå ñóùåñòâóåò íåñêîëüêî ïîäõîäÿùèõ îòâåòîâ, âîò íåêîòîðûå èç íèõ:
(3 1 4 2), (3 1 4 4), (3 4 4 1), (3 4 4 3), (4 1 3 2), (4 1 3 4), (4 2 3 1).
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